

書面質詢

鄭安庭議員

促加快普及天然氣的書面質詢

當局近年大力推廣天然氣的使用，目前不少公屋和大型酒店都已經採用天然氣，可謂取得了一定的成效。然而，目前天然氣管道和設備在私人樓宇以及中小型商戶的普及方面存在各種困難，導致成效未如理想。有居民反映，現時私人樓宇要統一改用天然氣，涉及到較高的管道升級和爐具更換的成本，導致業主團體難以達成共識。同時，有從事餐飲業的中小商戶表示，如果改裝天然氣，需提交修改入則申請，當局將重新審視整體裝修工程方案。時間和經濟成本較大，無疑增加了轉用天然氣的門檻。

政府曾指出，天然氣相較於傳統的石油氣，具有價格較低、使用安全性高、運輸方便、以及碳排放少等特點。由此可見，天然氣對於社會而言，既是有助於居民和商戶節約成本的安全能源，更是有助澳門實現雙碳目標的清潔能源，所以社會普遍期望當局進一步加大普及力度。但有資料顯示，截至2022年4月，全澳只有約1萬個家庭用戶使用天然氣，僅佔全澳用戶的4%。有業界聲音表示，周邊城市的天然氣普及率已達5成左右，因此盼望當局積極從政策上鼓勵私人樓宇轉用天然氣。

目前，氹仔至澳門半島天然氣主幹管道已經全線貫通，接下來，一方面需要當局儘快開展在澳門半島的管網鋪設和天然氣站的建設工作，另一方面當局亦要為居民商戶轉用天然氣提供政策和技術保障。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

一、目前，本澳天然氣普及率未如理想，較鄰近城市有較大差距，因此仍需當局加快完善天然氣的基礎設施建設。請問當局，在澳門半島的天然氣管道鋪設和氣站建設方面，有何進一步的規劃？

二、當局早前曾回覆本人表示，私人業權樓宇在考慮出資改建自身中央燃氣系統等設施時，應由大廈管理機關按業主意願作出決策。有居民建議，如果當局能夠參照“低層舊廈公共電力裝置安全升級資助計劃”、“低層樓宇總供水設施維修資助計劃”等利民措施，對於樓宇改建天然氣系統給予一定資助，將有助業主團體較容易取得共識，助力澳門的能源結構

轉型。請問當局會否考慮相關建議，或是否有進一步鼓勵舊式樓宇轉用天然氣的政策？

三、由於商戶改用天然氣，需要向當局修改申請更改入則，過程較為漫長及繁複。有業界聲音提議，希望當局儘量簡化及加快相關審批程序，從而減少商戶轉用天然氣的時間和經濟成本。請問當局是否有計劃通過優化相關手續，而提升天然氣在中小商戶中的普及程度？